
Unterrichtung der Einwohner 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Naurath/Eifel am 29.10.2024 

Unter dem Vorsitz von Ortsbürgermeister Stefan Weiler und in Anwesenheit von Schriftführer/in 
Lucas Biwer findet am 29.10.2024 im Bürger- und Vereinshaus, Schulstrasse 6 in Naurath/Eifel 
eine Sitzung des Ortsgemeinderates Naurath/Eifel statt. 

In dieser Sitzung werden folgende Beschlüsse gefasst: 

öffentlich 

1. Mitteilungen 

Ortsbürgermeister Weiler informiert über: 

1.1. Status Webseite 

Ortsbürgermeister Weiler erteilt zu diesem Punkt Herrn Ralf Kleff das Wort. Herr Kleff erläutert 
den aktuellen Stand der Webseite. 

1.2. Glasfaserausbau 

Die Aufbruchgenehmigung zum Glasfaserausbau wurde unter Auflagen erteilt. Eine Begehung 
mit Mitarbeitern der ausführenden Firma und der Verbandsgemeindeverwaltung soll hierzu noch 
stattfinden. 

1.3. Hochwasser- und Starkregenvorsorgekonzept 

Das finale Hochwasser- und Starkregenvorsorgekonzept steht auf der Internetseite der 
Verbandsgemeinde zum Download zur Verfügung. 

1.4. Begehung mit den Beamten des kommunalen Vollzugsdienstes 

Am 08.10.2024 hat eine Begehung mit den Beamten des kommunalen Vollzugsdienstes 
stattgefunden. Ortsbürgermeister Weiler berichtet wie folgt hierzu: 

- Zur Durchsetzung eines Halteverbots im Breitenweg erfolgt die Beschaffung der entsprechenden Beschilderung. 

- Die Beschilderung der Bushaltestelle muss angepasst werden. Zudem ist angedacht, dass auf der gegenüberliegenden Seite eine Bushaltestelle ausgewiesen werden soll. 

- Von der Befestigung von Schwellen auf der Verlängerung der Hofgartenstrasse wird abgeraten. 

1.5. Prüfung von Arbeitsmitteln 

Eine regelmäßige Prüfung der Arbeitsmittel des Bauhofs steht bevor. 

1.6. Einbau Kabelschacht 

Der Einbau eines Kabelschachts am Rand des Ortes durch die Fa. „Deutsche Glasfaser“ wurden 
nicht sachgemäss durchgeführt. Auch nach einer Nachbesserung am Schacht ist der Zustand 
nicht zufriedenstellend. 

1.7. Ausbesserungen am Bürgerhaus 

Am Bürgerhaus sollen Silikonfugen nachgebessert werden. 

1.8. Abtrennung Grünschnittplatz 

Für den Grünschnittplatz der Ortsgemeinde wurde ein Doppelstabmattenzaun angeschafft. 



1.9. Aktionstag 

Ortsbürgermeister Weiler berichtet vom Aktionstag der Ortsgemeinde, welcher erfolgreich 
abgelaufen ist. 

1.10. Grundstücksverkauf 

Der Verkauf der Grundstücks Flur 24, Flurstück 126/7 im Neubaugebiet erfolgte am 22.10.2024. 

2. Vergabe Erneuerung von Wirtschaftswegen 

Die 4 Wirtschaftswege Hühnersedel, Wingertsberg, Waldhaus und Enscherfloss befinden sich 
teilweise in einem schlechten Zustand. 

Bei 3 Wegen handelt es sich um Wirtschaftswege. 1 Weg (Enscherfloss) wurde im Förderantrag 
als Forstweg angegeben. 

Bei der Besichtigung mit dem Bürgermeister vor Ort war teils zu sehen dass durch Unebenheiten 
und hohen Banketts das Wasser nicht mehr richtig ablaufen kann und dadurch die Wege immer 
schlechter werden. 

Teilweise ist das Befahren dieser Wege nicht mehr richtig möglich. 

Da diese Maßnahme ausgeschrieben werden musste wurden hier 3 verschiedene Angebote 
eingeholt von 34.422,06 € bis 40.601,61 €. Die Firma Prinz war mit 34.422,06 € am günstigsten. 
Die Verbandsgemeinde empfiehlt somit das Angebot der Firma Prinz anzunehmen. 

Beschluss: 

Der Ortsgemeinderat beschliesst die Firma Prinz zu beauftragen, dass dieses Jahr noch 3 
Wirtschaftswege saniert werden. Der 4te Weg „Enscherfloss“ darf erst nach Rücklauf des 
Förderungsantrages für Forstwege beauftragt werden. Zudem stimmt der Ortsgemeinderat 
Naurath der überplanmässigen Ausgabe für die Sanierung der Wirtschaftswege zu. 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 

3. Ausschreibung Grabaushub 

Wie bereits allen Ortsgemeinden mitgeteilt wurde, läuft der aktuelle Vertrag mit der Firma 
Hausmeisterservice Klaus Herrmann aus Neumagen-Dhron über die Durchführung von 
Grabaushubarbeiten auf den Friedhöfen in der VG Schweich zum 31.12.2024 aus. Aufgrund der 
Rückmeldungen aller Ortsgemeinden / der Stadt hat die Verbandsgemeindeverwaltung eine 
Ausschreibung mit nachfolgendem Ergebnis durchgeführt: 

Auftrag: Durchführung Grabaushubarbeiten 

Art der Ausschreibung: öffentliche Ausschreibung, VOB/A 

Submissionstermin: 05.09.2024 

Anzahl der abgegebenen Angebote: 2 

Anzahl der nicht gewerteten Angebote: 0 

Name des wirtschaftlichsten Bieters: Hausmeisterservice Klaus Herrmann, Neumagen-Dhron 

Angebotspreis (brutto): Einzelpreise je Leistung 



Aufgrund der Bindefrist an das Angebot hat die Verbandsgemeindeverwaltung den Auftrag an 
den wirtschaftlichsten Bieter bereits erteilt. Die Ortsgemeinde möge dem Vertragsabschluss 
nachträglich zustimmen und den als nicht öffentliche Anlage beigefügten Vertrag unterzeichnen. 
Dem Vertrag sind die Einzelpreise pro Leistung zu entnehmen. 

Die jeweils anfallenden Grabaushubkosten werden an den Grabnutzungsberechtigten / 
Grabverantwortlichen gemäss der Friedhofsgebührensatzung weiterberechnet. Daher ist nun die 
Anpassung der Friedhofsgebührensatzung zum 01.01.2025 erforderlich. 

Dazu wird ein Entwurf durch die VGV erstellt und zur Beratung in der nächsten Ratssitzung 
vorgelegt. 

Beschluss: 

Der Ortsgemeinderat stimmt dem Vertragsabschluss über die Durchführung von 
Grabaushubarbeiten für den Zeitraum 2025-2028 durch die Firma Hausmeisterservice 
Klaus Herrmann aus Neumagen-Dhron zu. Die Friedhofsgebührensatzung soll in einer der 
nächsten Ratssitzungen angepasst werden. 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 

4. 24. Änderung des Flächennutzungsplanes; 1. Fortschreibung des sachlichen 
Teilflächennutzungsplanes Solar; Zustimmung der Gemeinde nach § 67 Abs. 2 GemO 

In Rheinland-Pfalz liegt die Zuständigkeit der Flächennutzungsplanung gem. § 203 Abs. 2 BauGB 
i.V.m. § 67 Abs. 2 Satz 1 GemO bei den Verbandsgemeinden. Die endgültige Entscheidung des 
Verbandsgemeinderates zur 24. Änderung bedarf nach § 67 Abs. 2 Satz 2 GemO der Zustimmung 
der Gemeinden, die selbst oder als Nachbargemeinde berührt sind. Berührt sind bei dieser 
Änderung letztendlich alle Gemeinden in der Verbandsgemeinde Schweich, da die 
Fortschreibung des sachlichen Teilflächennutzungsplanes Solar konzeptionell alle Gemeinden 
betrifft. 

Auf der Gemarkung Naurath sind keine Flächen für die Solarenergienutzung ausgewiesen. Dem 
hat der Ortsgemeinderat am 07.02.2023 zugestimmt. 

Beschluss: 

Der endgültigen Entscheidung des Verbandsgemeinderates über die 24. Änderung des 
Flächennutzungsplanes, 1. Fortschreibung des sachlichen Teilflächennutzungsplanes 
Solar, vom 25.09.2024 wird zugestimmt. 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 

5. Verschiedenes 

- Künftige Nutzung des Sportplatzes 

Nach der Herrichtung soll sich über die zukünftige Nutzung des Sportplatzes Gedanken 
gemacht werden. 

- Ausbaubeiträge Hofgartenstrasse 



Die Verwaltung hat mitgeteilt, dass noch insgesamt drei Veranlagungsbescheide für die 
Festsetzung der wiederkehrenden Beiträge verschickt werden müssen. Der Versand wird in den 
Jahren 2024 – 2026 erfolgen. Den Bescheiden wir ein Informationsschreiben beigefügt, in dem 
die Grundstückseigentümer über die Höhe der Ausbaubeiträge aufgeklärt werden. 

Weiterhin werden aus der Mitte des Rates die nachfolgenden Anfragen/Anregungen abgegeben: 

- Nachfrage zum Durchfahrtsverkehr in der Ortslage 

Aus der Mitte des Rates wird von einem hohen Durchfahrtsverkehr von Landwirtschaftlichen 
Fahrzeugen, vor allem in der Erntesaison berichtet. Es wird diskutiert, was hiergegen 
unternommen werden kann. 

- Anmerkungen zur Abzweigung Kirchstrasse / Hofgartenstrasse 

Die Abzweigung Kirchstrasse / Hofgartenstrasse ist unübersichtlich, mögliche Gefahren und 
Lösungen werden vom Rat beraten. 

 


